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відділу науково-методичного забезпечення  
видання навчальної літератури  

Державної наукової установи  
«Інститут модернізації змісту освіти» 

(м. Київ) 
 

ПРОБЛЕМИ НАВЧАЛЬНОГО КНИГОВИДАННЯ: 
РЕАЛІЇ І ПЕРСПЕКТИВИ 

 
У статті проаналізовано сучасні проблеми навчального книговидання. Розглянуто 

наукові праці вітчизняних і зарубіжних освітян, публікації періодичної преси, документи 
ОЕСР, МОН України, матеріали мережі Інтернет, в яких висвітлюються реалїї і 
перспективи цієї галузі. Особливу увагу приділено питанням підготовки фахівців-експертів у 
галузі освіти. 

Ключові слова: навчальне книговидання, підручник, засіб навчання, якість, 
експертиза, експерт, професійна підготовка. 

 
The article analyzes modern problems of textbook creation and publishing. The works of 

domestic and foreign educators, publications of periodicals, documents of the OECD, the Ministry 
of Education and Science of Ukraine, materials of the Internet, which cover the realities and 
prospects of this branch are considered. Special attention is paid to issues of training of experts in 
the field of education. 

Keywords: educational book publishing, textbook, learning tool, quality, expertise, expert, 
professional training. 

 
 
Вчені, які вивчають проблеми навчального книговидання, провадять 

дослідження у різних країнах світу. Прикладом є дослідження з питань 
адаптації сучасного американського підручника в умовах диференціації 
навчання О. Шпарика, аналізу сучасного стану книговидання в Україні 
О. Афоніна, Г. Касьянова, Т. Харламової, планування й управління проектами 
підручникотворення Д. Пірса (Douglas Pearce), національної політики в галузі 
книговидання Д. Ньютон (Diana Newton), підтримки програм створення 
навчальних матеріалів у країнах, що розвиваються (Maria Stridsman), розвитку 
приватного сектору книговидання (Frances Pinter) та інші. Попри 
різноманітність поглядів і досліджуваних аспектів, автори сходяться на тому, 
що підручник є одним з найбільш доступних і вживаних засобів навчання. 

Мета дослідження: проаналізувати сучасні проблеми навчального 
книговидання з метою визначення шляхів подолання недоліків та їх наслідків. 

Джерельну базу дослідження складають наукові праці вітчизняних і 
зарубіжних освітян, публікації періодичної преси, документи ОЕСР, МОН 
України, матеріали мережі Інтернет, в яких висвітлюється сучасний стан 
навчального книговидання і книго розповсюдження в Україні і за рубежем. 
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Результати вивчення проблем освіти міжнародними організаціями (ОЕСР, 
ЮНЕСКО, Всесвітній банк) засвідчують важливість застосування відповідних 
сучасним вимогам підручників для підвищення якості освіти. Роль підручників 
в організації процесу засвоєння змісту освіти учнями впливає на політику в 
галузі освіти і підтверджується все новими і новими дослідженнями, зокрема 
щодо взаємозалежності між якістю освіти і недоліками системи книговидання 
[4, с. 11-86; 7; 9]. 

Аналіз дев’яти проектів підручників, результати якого подаються в 
Огляді Всесвітнього банку виявив такі негаразди: недостатня якість книг, 
неадекватні системи розподілу, неможливість чітко встановлювати виробничі 
терміни та дотримуватися їх, неадекватні процедури обробки паперових 
закупівель, недостатнє врахування у підготовці педагогічних кадрів аспектів, 
пов’язаних саме з публікацією книг, недостатня узгодженість між розробкою 
навчального плану і проектів навчальних видань, нездатність створити 
установи, які б забезпечували якісне видання книжок після завершення 
проектування [5, с. 1]. 

Зазначені ще у 80-і – 90-і роки, на жаль, ці ж недоліки є типовими 
сьогодні в освітній діяльності багатьох країн. Аналізуючи систему навчального 
книговидання в Україні, О. Афонін, Г. Касьянов, Т. Харламова визначають 
причини неефективності цієї системи, серед яких: надмірне обтяження 
бюрократичними процедурами, обмежені можливості у визначенні 
відповідальних інстанцій і осіб, недосконалість і непрозорість використання 
коштів державного бюджету, несвоєчасне постачання навчальної літератури до 
навчальних закладів. Зазначені ускладнення, на погляд учених, тягнуть за 
собою низьку якість навчальної літератури, нерівність у доступі до якісних 
підручників, утрати в якості навчання, загрозу здоров’ю учнів [1, с. 4]. 

Недоліки навчального книговидання і системи забезпечення 
підручниками шкільної освіти неодноразово висвітлювалися у дослідженнях як 
українських так і міжнародних експертів. Прикладом є результати дослідження 
корумпованих впливів на закупівлю підручників в Україні оглядової команди 
ОЕСР, які ґрунтуються на вивченні української законодавчої бази; зборі й 
аналізі даних про сучасний стан освіти; відвідуваннях освітніх установ і 
проведенні фокус-груп зі студентами й учнями, викладачами й 
адміністраторами у п’яти областях України. Поряд з позитивними показниками 
членами команди було виявлено порушення і визначено фактори, які 
створюють можливості і стимули для порушень. Зокрема відзначалася 
непрофесійна поведінка експертів: «Незважаючи на… максимальну прозорість 
під час конкурсу була очевидною проблема з експертними оцінюваннями. 
Частина оцінок була несправедливою та непрофесійною…», багато позитивних 
оцінок від експертів не були належним чином обґрунтовані. На підтвердження 
наведено факти: у 2015 р. лише приблизно 10% із понад 180 підручників було 
запропоновано відхилити, у 2016 р. було відхилено лише 22 із 199 пропозицій 
(11%), що свідчило про неналежний попередній відбір пропозицій [6; 7, с. 112]. 

У цьому контексті виникає проблема зростаючої потреби у фахівцях, 
здатних конструктивно оцінювати якість навчальних матеріалів, об’єктивно 
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визначати доцільність їх закупівлі і використання у навчальному процесі 
конкретних навчальних закладів. Певною мірою ця проблема вирішується 
започаткуванням в Україні підготовки експертів у галузі освіти на базі 
інститутів післядипломної педагогічної освіти в межах програм підвищення 
кваліфікації і у вищих навчальних закладах у рамках магістерських програм за 
спеціальністю 073 «Менеджмент», вибірковою спеціалізацією «Експертиза у 
галузі освіти». Програми зосереджуються на сутності і змісті експертної 
діяльності у галузі освіти, її нормативно-правових засадах, експертному 
супроводі інновацій в освіті, освітометрії і т.п. 

Знання щодо всебічної експертизи освіти в цілому є важливими, проте не 
є достатньою умовою для забезпечення висококваліфікованої експертизи 
процесу розроблення проектів навчальної літератури та його результатів. 
Д. Пірс справедливо зазначає, що багато років вимагається для спеціальної 
підготовки фахівців книговидання. Було б помилковим і потенційно 
небезпечним сподіватися, зауважує він, що в обмежені рамки інструктивних 
матеріалів можна втиснути інформацію, достатню для компенсації відсутності 
кваліфікованих кадрів у програмах створення підручників [5, с. 4]. 
Багатоаспектна система експертизи повинна об’єднати в єдиний процес 
діяльність учених-фахівців у конкретній галузі знань, здатних визначити 
теретико-методологічні позиції представлених до аналізу матеріалів з 
урахуванням специфіки дисципліни, встановити ступінь відображення в змісті 
підручника останніх наукових досягнень; учителів, які володіють сучасними 
освітніми технологіями і можуть оцінити відповідність змісту встановленим 
стандартам освіти, методи викладу навчального матеріалу, його виховний 
потенціал; представників видавництв (редактори, дизайнери та ін.), здатних 
проаналізувати дотримання норм побудови підручника і редакторських вимог, 
в т.ч. до оформлення, ілюстративного матеріалу; менеджера, місія якого 
полягає в організації процесу експертизи, координації професійної взаємодії 
експертів. Однак, лише теоретичним навчанням майбутніх і працюючих 
фахівців, навіть при оптимальному його рівні, не можна забезпечити належного 
професіоналізму, якого вимагає складність і творчий характер проектування, 
експертизи і видання навчальної літератури [3, с. 24]. 

Так звані неявні знання таких фахівців (тобто неформалізовані, отримані 
в ході освоєння оточуючої дійсності), які не піддаються вербальному викладу 
[9, с. 414], є визначальним фактором висококваліфікованої експертизи, 
забезпечення належної якості і конкурентоспроможності навчальних 
матеріалів. 

Здійснений аналіз є підставою для висновку, що розв’язання проблем 
навчального книговидання зумовлює необхідність удосконалення системи 
управління навчальним книговиданням, що передбачає 1) ширше використання 
потенціалу державно-суспільних механізмів управління; 2) розвиток 
партнерських відносин між учасниками процесів книговидання; 
3) удосконалення експертного оцінювання проектів навчальних видань, 
посилення вимог до формування експертних груп, забезпечення організаційно-
правової підтримки їх діяльності; 4) передбачення відповідної 
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практикоорієнтованої підготовки майбутніх і працюючих учителів до участі в 
проектуванні і виданні навчальної літератури. 
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